
Risparmiatori italiani
in Riga dal rischio
e tifosi della liquidità
IL RAPPORTO

bile costo». E ha quindi ribadito:
«Credo che il nostro Paese abbia
un serio problema di educazione
finanziaria nonostante gli sforzi
che il sistema bancario sta effet­
tuando».

MILANO Casa, previdenza e assicu­
razioni sono tra i principali dri­
ver dei risparmiatori italiani che
si confermano un popolo di for­
miche: nel 2022 hanno accanto­
nato risparmi il 53,5% delle fami­
glie, in crescita rispetto al 48,6%
del 2021 e contro il 55,1% nel 2019.
È la fotografia deirindagine sul
Risparmio e sulle scelte finanzia­
rie degli italiani scattata da Intesa
Sanpaolo e Centro Einaudi, pre­
sentata ieri mattina a Milano dal
presidente Gian Maria Gros­Pie­
tro e dal capo economista Grego­
rio De Felice. Nel corso dell'anno
è inoltre aumentata dal 10,9
aH'11,5 la percentuale di reddito ri­
sparmiato. Solo il 17% del campio­
ne, tuttavia, mette fieno in casci­
na con un obiettivo preciso: il
30% lo fa per ragioni precauzio­
nali.

PIACCIONO LE GESTIONI

GIOVANI SENZA INTERESSE
Si punta in particolare sulla si­

curezza, come indica il 57% del
campione degli intervistati. «I ri­
sparmiatori italiani rifuggono
dal rischio e preferiscono impie­
ghi in cui apparentemente il ri­
schio non esiste», ha spiegato
Gros­Pietro in veste di economi­
sta. «Purtroppo il rischio esiste
per conto suo, non si può evitare
e quindi va affrontato e gestito».
Gros­Pietro ha poi evidenziato il
tema dell'educazione finanzia­
ria, perché «per gestire il rischio
bisogna essere in grado di valu­
tarlo e per farlo bisogna conosce­
re i prodotti che il mercato offre».
Ma su questo fronte i giovani mo­
strano poco interesse, «ciò vuol
dire che non sappiamo presen­
tarla bene: dobbiamo migliora­
re», ha aggiunto Gros­Pietro. Se­
condo De Felice, «il grande tema
è l'elevata liquidità tenuta ferma
dalle famiglie sui conti correnti e
forse non tutte le famiglie hanno
compreso che con un tasso di in­
flazione del 10% tenere i soldi fer­
mi e non investirli ha un inevita­

II Rapporto spiega che l'80,4%
del campione mette la sicurezza
al primo o al secondo posto, se­
guita dalla liquidità (49,7%).
Nell'anno dell'aumento dei tassi
di interesse, si riduce la quota in­
vestita in obbligazioni (al 23% dal
29% dei portafogli) e a fare la par­
te del leone è il risparmio gestito:
la quota dei possessori di fondi e
sicav sale infatti al 17,3% dal 12,4%
del 2021. Almeno una forma di ri­
sparmio gestito, inoltre, entra nel
21% dei portafogli del campione.
È contenuta, d'altra parte, la quo­
ta di chi ha operato in azioni, pari
al 4,8% (dal 3,9% del 2021), contro
il 26% per le obbligazioni. Cresce
pure l'interesse per gli investi­
menti alternativi, guardati con at­
tenzione dal 39% del campione:
al primo posto si conferma l'oro
(24,8%), ma si segnala anche l'at­
tenzione per fondi etici e impie­
ghi Esg da parte del 12,9%, che sa­
le al 22% tra i laureati. Al terzo po­
sto, segnala il rapporto, le rischio­
se criptovalute (9%). Infine, l'an­
damento dell'economia italiana
mostra che «non solo cresciamo
più degli altri, ma cresciamo più
del previsto», ha detto ancora
Gros­Pietro a margine della pre­
sentazione del Rapporto. «Siamo
un'economia forte molto più for­
te di come viene percepita».
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